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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER LA PUGLIA

Ufficio XI – Ambito territoriale per la provincia di Taranto 


U.O. 4

Prot. n. 27








Taranto, 07 gennaio 2015
IL DIRIGENTE

VISTO  il Contratto Integrativo Regionale sottoscritto in via definitiva in data 23/12/2013, concernente la definizione dei criteri per la fruizione dei permessi retribuiti per il diritto allo studio;

VISTO  il contingente dei permessi straordinari retribuiti per il diritto allo studio concedibili per l’anno solare 2015, così distinto nelle aree professionali: docenti di scuola dell’infanzia n. 32,  primaria n. 72, secondaria di 1°grado n. 54, secondaria di 2°grado n. 86, personale educativo n. 1, personale ATA n. 62;

VISTE  le domande ammissibili, pari a complessive 236 unità, così ripartite: docenti di scuola dell’infanzia n. 36,  primaria n. 90, secondaria di 1°grado n. 25, secondaria di 2°grado n. 76, personale educativo n. 1, personale ATA n. 8, nonché le istanze del personale da escludere;

CONSIDERATO che, ogni domanda ammissibile può essere accolta in quanto il contingente totale (n. 307) è superiore al numero delle domande ammissibili (n. 236);
DISPONE

     Per quanto in premessa, è beneficiario dei permessi straordinari retribuiti per il diritto allo studio per l’anno solare 2015 il personale di cui agli uniti elenchi distinti per aree professionali, che fanno parte integrante del presente provvedimento.

     Il beneficio potrà essere revocato qualora da un controllo a campione delle autocertificazioni dovesse essere accertata l’inesistenza del menzionato diritto e l’Amministrazione si riserva di provvedere ad eventuali depennamenti.
Per la fruizione dei permessi di cui trattasi si richiamano le disposizioni contenute nel CIR del 23/12/2013.

Per tutti i beneficiari dei permessi, i Dirigenti scolastici avranno cura di acquisire dagli interessati dichiarazioni sostitutive di certificazione, (nei limiti imposti dall’art. 15 della Legge 12/11/2011, n. 183 e della direttiva della Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 14 del 22/12/2011) concernenti l’iscrizione ai corsi, indipendentemente dalle richieste di concessione dei permessi in argomento, informando quest’ Ufficio in caso di esito negativo.

Particolare attenzione dovrà essere prestata nei confronti di coloro per i quali risulta l’inserimento condizionato in graduatoria (domande incomplete).

I permessi vanno concessi esclusivamente per il corso segnalato e non per altri tipi di corsi.

     Con separati elenchi vengono indicati  i nominativi del personale non ammesso al beneficio di cui trattasi perchè escluso.

     Avverso il presente provvedimento è ammesso reclamo entro il termine di 5 giorni dalla data di pubblicazione.
F.to Il Dirigente
(Dott. Giuseppe SILIPO)

Ai Dirigenti Scolastici

di tutte le Istituzioni Scolastiche della Provincia

(con preghiera di massima diffusione tra gli interessati)
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